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Costanti ed equazioni 

raggio medio terrestre T 6370 kmr =  

accelerazione di gravità  
29,81 msg -=  

velocità della luce  
8 13,00 10  m sc -= ⋅  

carica elementare 19
0 1,60 10  Ase -= ⋅  

numero di Avogadro 26 1
A 6,02 10  kmolN -= ⋅  

costante universale dei gas   
3 1 18,31 10  Jkmol KR - -= ⋅  

costante gravitazionale   
11 2 26,67 10  Nm kgG - -= ⋅  

costante dielettrica    
12 1 1

0 8,85 10  AsV me - - -= ⋅  

costante di permeabilità    
7 1 1

0 4 10  VsA mm - - -= p⋅  

costante di Boltzmann  
23 11,38 10  JKk - -= ⋅  

costante di Planck   
34 156,63 10  Js 4,14 10 eVsh - -= ⋅ = ⋅  

costante di Stefan   
8 2 45,67 10  W m Ks - - -= ⋅  

unità di massa atomica  27 2
u 1 u 1,66054 10  kg 931,494 MeV/m c-= = ⋅ =  

energia propria dell'unità di massa  

atomica 2
u 931,494 MeVm c =  

massa dell'elettrone 31 2
e 9,109 10  kg 1 u/1823 0,5110 MeV/m c-= ⋅ = =  

massa del protone 27 2
p 1,67262 10  kg 1,00728 u 938,272 MeV/m c     

massa del neutrone 27 2
n 1,67493 10  kg 1,00866 u 939,566 MeV/m c     
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Elettricità 
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1. A Lubiana nel 2008 vivevano circa 1000 abitanti per chilometro quadrato. Quanti metri quadrati di 
superficie aveva mediamente a disposizione ciascun abitante della città? 

A 210 m  

B 3 210  m  

C 6 210  m  

D 9 210  m  
 

2. La figura mostra l'altezza dell'acqua in un serbatoio in funzione del tempo. Di quanto è cambiata 
l’altezza dell’acqua nel quarto minuto? 

A 2 cm  

B 3 cm  

C 5 cm  

D 6 cm  

[ ]mint

[ ]cmh

 
 

3. Un corpo, inizialmente in quiete, cade liberamente per un secondo. Quale affermazione è 
corretta? 

A Nella prima metà del secondo il corpo percorre metà dello spazio. 

B A metà del percorso la velocità è uguale alla metà della velocità finale. 

C La velocità media del corpo è metà della velocità finale. 

D La velocità media è la radice del valore due volte minore della velocità finale. 
 

4. Osserviamo il moto di un corpo puntiforme lungo una retta. Il grafico mostra come cambia la 
velocità del corpo nel tempo. Quale affermazione relativa al moto del corpo nei vari intervalli 
(indicati con i numeri romani) è corretta? 

A Il valore dell'accelerazione nel terzo intervallo è maggiore di 
quello nel primo intervallo. 

B Nel secondo intervallo il corpo si muoveva uniformemente. 

C L'accelerazione del corpo è maggiore nel secondo intervallo. 

D Il valore dell'accelerazione nel primo intervallo è maggiore di 
quello nel terzo intervallo. 

v

t
1t 2t 3t

I II III

 

5. I due dinamometri uguali della figura sottostante indicano entrambi una forza di 2,0 N . Qual è il 
peso del corpo? 

A 2,0 N  

B 2,8 N  

C 3,6 N  

D 4,0 N  
4545
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6. L'appendiabiti raffigurato qui sotto è costituito da un piedistallo circolare di massa 15 kg  e da due 

sostegni leggeri a forma di lettera T. Quant'è la massa massima che un cappotto può avere, per 
poter essere appeso all’estremità del sostegno orizzontale senza far rovesciare l’appendiabiti? 

A 6,0 kg  

B 10 kg  

C 20 kg  

D 26 kg  

50 cm

20 cm  
 

7. Un paracadutista, sul quale agisce il peso gF , salta con il paracadute. All'istante 1t  il paracadute 

si apre e fino all'istante 2t  il paracadutista si muove decelerando. Dall'istante 2t  in poi il suo moto 

è uniforme. Quant'è l'intensità della forza pF , con la quale il paracadute agisce sul paracadutista? 

 Dall'istante 1t  a 2t  Dall'istante 2t  in poi 

A La forza del paracadute pF  è maggiore  

del peso gF . 

La forza del paracadute pF  è uguale a 0. 

B La forza del paracadute pF  è uguale a 0. La forza del paracadute pF  è maggiore 

del peso gF . 

C La forza del paracadute pF  è uguale al  

peso gF . 

La forza del paracadute pF  è maggiore 

del peso gF . 

D La forza del paracadute pF  è maggiore del 

peso gF . 

La forza del paracadute pF  è uguale al 

peso gF . 

 

8. A che cosa è sempre uguale l'impulso della risultante delle forze? 

A Alla quantità di moto del corpo che acquista l'impulso della forza. 

B Alla variazione della velocità del corpo. 

C Alla variazione della quantità di moto del corpo. 

D Alla variazione della posizione del corpo. 

 

9. Due compagni di scuola si incontrano e iniziano a conversare per non più di 10 min . Uno di essi 
regge il proprio zaino con la mano, mentre l'altro lo lascia andare dalla mano facendolo cadere al 
suolo, e lo raccoglie alla fine della conversazione. In quale caso la forza della mano ha compiuto 
più lavoro? 

A La forza della mano del primo allievo, che reggeva lo zaino. 

B La forza della mano del secondo allievo, che prima l’ha lasciato cadere e poi l’ha raccolto. 

C Le forze delle mani di ambedue gli allievi hanno compiuto lo stesso lavoro. 

D La forza della mano dell'allievo che aveva lo zaino più pesante. 
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10. Un carrello viaggia a velocità costante su una superficie orizzontale. La sua energia cinetica è di 
20 J . In un dato istante su di esso inizia ad agire una forza costante in direzione contraria a 
quella del moto. L'intensità della forza è di 5,0 N  e agisce nello spazio di 3,0 m.  Quant'è 
l'energia cinetica del carrello dopo che la forza ha cessato di agire? 

A 35 J  

B 25 J  

C 15 J  

D 5,0 J  

 

11. Un corpo di peso gF


 è in quiete su di un tavolo. Il tavolo agisce su di esso con la forza nF


. La 

spinta verso l'alto sul corpo è trascurabile. Quale affermazione è corretta per il peso del corpo e 
per la forza del tavolo su di esso, se il corpo è immerso in un bicchiere contenente dell'acqua (v. 
figura)?  

A gF


 diminuisce per la spinta verso l'alto dell'acqua sul corpo, 

nF


 non cambia. 

B gF


 e nF


 diminuiscono entrambe, ognuna di metà della spinta 

verso l'alto dell'acqua sul corpo. 

C gF


 non cambia, nF


 diminuisce per la spinta verso l'alto 

dell'acqua sul corpo. 

D gF


 non cambia, nF


 non cambia. 

 

 

12. Un sommozzatore immerso nell'acqua inspira 3 litri d'aria da una bombola, all’interno della quale 
la pressione è molto elevata. Quale affermazione non è corretta? 

A La massa totale del sommozzatore e della bombola è rimasta invariata. 

B Il volume totale del sommozzatore e della bombola è rimasto invariato. 

C La spinta verso l'alto sul sommozzatore è aumentata di circa 30 N. 

D La densità media del sommozzatore e della bombola è diminuita. 

 

13. Quale rapporto sussiste tra la massa di un metro cubo di ossigeno e la massa di quattro metri 
cubi di azoto? Ambedue i gas hanno la stessa pressione e la stessa temperatura. Una chilomole 
di ossigeno ha la massa di 32 kg, una chilomole di azoto ha la massa di 28 kg. 

A 1 : 5 

B 1 : 4 

C 2 : 7 

D 8 : 7 
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14. L’aria contenuta in un recipiente chiuso viene dapprima compressa isotermicamente fino a metà 
del volume iniziale, e poi espansa isotermicamente fino a tre quarti di esso. Qual è la temperatura 
finale dell'aria? 

A Inferiore a quella iniziale. 

B Uguale a quella iniziale. 

C Superiore a quella iniziale. 

D I dati non sono sufficienti. 

 

15. In un recipiente termicamente isolato, con capacità termica trascurabile, versiamo nello stesso 

istante 1m  di acqua fredda alla temperatura 1T  e 2 1
1
2

m m=  di acqua calda alla temperatura 

( )2 2 1; T T T> . In breve tempo nel recipiente si instaura l'equilibrio termico alla temperatura kT . 

L'acqua fredda si riscalda avendo acquistato la quantità di calore 1Q , mentre l'acqua calda si 

raffredda avendo ceduto la quantità di calore 2Q . Quale risposta è corretta? 

A 1 2Q Q= , 1 2
k 2
T T

T
+

=  

B 1 2Q Q> , 1 2
k 2
T T

T
+

>  

C 1 2Q Q< , 2 1
k 2
T T

T
-

=  

D 1 2Q Q= , 1 2
k 2
T T

T
+

<  

 

16. Quale affermazione descrive correttamente che cos'è il calore? 

A Il calore è l'energia trasmessa, che fa sempre aumentare la temperatura del corpo che la 
acquista. 

B Il calore è l'energia trasmessa, che diminuisce sempre la temperatura del corpo che la cede. 

C Il calore è l'energia trasmessa, che il corpo scambia con l'ambiente a causa della differenza 
di temperatura. 

D Il calore è l'energia trasmessa, che è sempre uguale alla variazione di energia interna del 
corpo che la acquista. 
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17. Il flusso termico P  si propaga attraverso un parallelepipedo di spigoli a , b  e c . Il coefficiente di 
conducibilità termica del parallelepipedo è l . La faccia inferiore del parallelepipedo ha la 
temperatura costante 1T , la faccia superiore la temperatura costante 2T . Le facce laterali sono 
termicamente isolate. Quant'è la differenza di temperatura 1 2T T TD = - ? 

A cPT
abl

D =  

B aPT
bcl

D =  

C bPT
acl

D =  

D cPT
al

D =  

2T

1T
a b

c

 

18. Due piccole particelle con carica elettrica uguale sono in quiete alla distanza r . La forza elettrica 
che agisce su ogni particella è uguale a F . Quant'è la forza su una delle particelle iniziali quando 
in mezzo a esse, e esattamente al centro, poniamo una terza particella di carica uguale?  

A F  

B 2F  

C 5F  

D I dati non sono sufficienti. 

 

19. La figura mostra una pallina elettrizzata con carica negativa. Quale verso indica nel punto T il 
vettore dell'intensità del campo elettrico? 

A Verso sinistra in direzione della freccia 1. 

B Verso destra in direzione della freccia 2. 

C Verso l'alto in direzione della freccia 3. 

D Verso il basso in direzione della freccia 4. 

e

T

 
 

20. La capacità di un condensatore è 

A la quantità di energia elettrica conservata nel condensatore. 

B il rapporto tra la carica su una armatura e la tensione tra le armature. 

C la quantità di carica massima nel condensatore a una data tensione, che non permetta la 
scarica diretta tra le armature. 

D l'insieme delle cariche conservate nel condensatore. 

 

21. Di quanto cambia la resistenza elettrica di un filo se raddoppiamo il suo raggio, ma non 
cambiamo la sua lunghezza? 

A La resistenza è minore della metà. 

B La resistenza raddoppia. 

C La resistenza è 4 volte minore. 

D La resistenza è 4 volte maggiore.  
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22. Attraverso un generatore di tensione continua in 4,0 s  passano 20 mA s  di cariche. Il generatore 
in questo caso svolge un lavoro di 3,0 J . Quant'è la tensione del generatore? 

A 150 V  

B 80 mV  

C 12 V  

D 5,0 mV  
 

23. Quanti elettroni si spostano in un minuto da un generatore di tensione elettrica operante alla 
tensione di 1,5 V  e alla potenza di 3,0 W ? 

A 120 

B 30 

C 207,5 10⋅  

D I dati non sono sufficienti. 
 

24. La figura mostra quattro punti nel piano assiale di un magnete cilindrico. In quale punto il verso 
del vettore di densità del campo magnetico è rivolto in basso ( )? 

A 1 

B 2 

C 3 

D 4 

 

25. Un trasformatore è costituito da un solenoide primario di 5000 spire e da un solenoide secondario 
di 550 spire. Come sono la tensione e l'intensità di corrente nel solenoide secondario, rispetto alla 
tensione e all'intensità di corrente nel solenoide primario? 

 
 

A 

B 

C 

D 

La tensione nel solenoide secondario 
 

minore 

maggiore 

minore 

maggiore 

L'intensità di corrente nel solenoide secondario 
 

minore 

minore 

maggiore 

maggiore 
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26. La figura mostra la dipendenza temporale dello spostamento di un pendolo dalla posizione di 
equilibrio. La velocità massima del pendolo è 0v , l'accelerazione massima invece è 0a . Quali 

valori assumono la velocità e l'accelerazione del pendolo nell'istante 2 st = ? 

A 0v v=  e 0a a=  

B 0v =  e 0a a=  

C 0v =  e 0a =  

D 0v v=  e 0a =  

[ ]cmx

[ ] st

 
 

27. Il grafico mostra la dipendenza temporale dell'energia cinetica nelle oscillazioni di un pendolo. 
Quant'è il periodo del pendolo? 

A 1,5 s  

B 3,0 s  

C 4,5 s  

D 6,0 s  

[ ] st

0,50

1,0

1,5

1

[ ]
c JW

2 3 4 5 6 7
 

 

28. Nel grafico della curva di risonanza raffigurato qui sotto, quale valore corrisponde alla frequenza 
propria del pendolo? 

A 10 Hz  

B 20 Hz  

C 30 Hz  

D 1,0 cm  

[ ]
o cmx

[ ]Hzn  
 

29. La figura sottostante rappresenta due deformazioni che si propagano in direzioni contrarie su una 
corda tesa. Quale risposta mostra la forma corretta della fune in un intervallo di tempo 
immediatamente successivo a quello dato? 

 
 
 

 
A B C D 
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30. Un fischietto, che emette un suono a frequenza costante, si sta avvicinando a una parete diritta, 
dalla quale il suono si riflette all’indietro nella direzione della fonte sonora. Quant'è la frequenza 
del suono riflesso, misurata da un ascoltatore che si muove assieme al fischietto? 

A La frequenza del suono riflesso è inferiore alla frequenza del suono del fischietto. 

B La frequenza del suono riflesso è uguale alla frequenza del suono del fischietto. 

C La frequenza del suono riflesso è maggiore della frequenza del suono del fischietto. 

D L'ascoltatore a causa dell'interferenza non sente assolutamente il suono. 

 

31. Un fascio di luce si propaga dall'acqua nell'aria. L'indice di rifrazione dell'acqua è di 1,3, quello 
dell'aria è di 1,0. Quale risposta descrive correttamente la variazione della lunghezza d'onda e 
quella della frequenza, nel passaggio dall'acqua all'aria? 

 La frequenza della luce La lunghezza d'onda della luce 

A  è maggiore nell'aria che nell'acqua.  è maggiore nell'aria che nell'acqua. 

B  è minore nell'aria che nell'acqua.  è minore nell'aria che nell'acqua. 

C  è uguale sia nell'aria che nell'acqua.  è minore nell'aria che nell'acqua. 

D  è uguale sia nell'aria che nell'acqua.  è maggiore nell'aria che nell'acqua. 

 

32. Che cosa vale per l'energia del fotone emesso da un atomo nel passaggio tra due stati energetici 
di eccitazione? 

A L'energia del fotone è uguale alla somma delle energie degli stati iniziale e finale dell'atomo. 

B L'energia del fotone è uguale alla differenza tra l'energia dello stato iniziale e quella dello 
stato finale dell'atomo. 

C L'energia del fotone è uguale al valore medio delle energie degli stati iniziale e finale del 
fotone. 

D L'energia del fotone è uguale all'energia dello stato fondamentale dell'atomo. 

 

33. Un nucleo decade per decadimento gamma. Quale delle seguenti affermazioni è valida per tale 
tipo di decadimento? 

A Il numero di massa aumenta di uno, il numero atomico diminuisce di uno. 

B Il numero di massa non varia, il numero atomico aumenta di uno. 

C Il numero di massa diminuisce di uno, il numero atomico diminuisce di uno. 

D Il numero di massa e il numero atomico non cambiano. 

 

34. Nel reattore di una centrale nucleare sta avvenendo la scissione dell'uranio. Quale prodotto della 
reazione mantiene la reazione a catena? 

A I protoni. 

B I fotoni. 

C I neutroni. 

D Gli elettroni. 
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35. Quale tra i dati elencati rappresenta la stima migliore del numero di stelle nella nostra galassia? 

A 1 

B 100  

C 1110  

D 266 10⋅  
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